



Una de las figuras más preeminentes de la política actual de Gran Bretaña, Miembro del Partido Laborista británico, es presidente de la Cámara de los Comunes, y tiene un gran ascendiente entre sus colegas, siendo uno de los principales miembros en el Gobierno británico del Mayor Attlee.

PENALAMIENTO

VIVA CRISTO REY

ALAVES

Año XIV

Vitoria, lunes 3 de septiembre de 1945

Núm. 3.636



La tercera Conferencia Internacional de Navegación Aérea se celebrará el mes de junio de 1946 en Madrid

Desde 1944 España lleva adquiridas 102.304 toneladas de algodón

El Ministro de Asuntos Exteriores regresa esta noche a San Sebastián

EL ALGODON Y ESPAÑA

Madrid.—Se han comprado 153.721 toneladas de algodón por el valor considerable de 776.522.562 pesetas por España a los Estados Unidos en los diez y seis últimos meses, se ha anunciado hoy a la prensa por medio de un redactor de la Agencia "Cifra" el Director General del Comercio algodonero español.

En dichas declaraciones dijo dicha personalidad española que la comisión algodonera norteamericana había estado recientemente en Madrid y había expresado sus deseos de mejorar continuamente de las relaciones comerciales.

Este intercambio comercial, pese a la situación internacional, fue siempre muy bueno, y ahora al terminar la guerra se espera sea mejorado notablemente.

El Concurso algodonero de España, que lleva funcionando desde el año de 1944, lleva adquiridas 102.304 toneladas de algodón con un total de 50.486.100 dólares.—(Cifra).

LA CONFERENCIA DE LA CINA

Madrid.—El general Lacroix, que representando a España ha presidido la comisión española en la reciente Conferencia de Aviación Civil de Londres ha hecho unas declaraciones acerca de las importantes tareas realizadas en la misma y de la acogida entusiasta en dicha Conferencia de España. En esta segunda conferencia de la CINA (Conferencia Internacional de Navegación Aérea) se realizó una labor crítica de la reunión anterior de Chicago.

Varias propuestas de la representa-

MANANA, como primer martes de mes, el precio de los periódicos será de

30 CENTIMOS

El aumento de cinco céntimos sobre el precio ordinario será destinado a la Escuela Hogar para huérfanos de periodistas.

ción española fueron aprobadas, entre ellas una relativa a los expedientes de certificación de navegación y la organización del salvamento de navegantes aéreos perdidos.

Por último dijo que en el mes de junio de 1946 se reunirá en Madrid la Conferencia de la CINA.—(Efe).

PENICILINA PARA SUIZA

Barcelona.—Once cajas con 620 kilogramos de penicilina han salido esta mañana a bordo de un avión de tipo "Douglas" para Suiza.

Por tratarse de esta materia en la aduana de Barcelona se dio paso franco y de tránsito a la mercancía.

La penicilina había llegado a bordo del buque griego "Bartesa" en el cual se produjo un pequeño incendio en una de sus bodegas, prendiendo algunas ba-

las de algodón, siendo las pérdidas muy poco importantes.—(Cifra).

ABANDONA EL PAZO DE MEIRAS

Oviedo.—El ministro de Asuntos Exteriores, don Alberto Martín Artajo, que pasó ayer el día en esta capital procedente del Pazo de Meirás, salió por la noche para Comillas, en cuyo Seminario nocturno y después siguió viaje esta mañana para San Sebastián, a donde llegará esta noche.—(Cifra).

CONGRESO MARIANO EN ZARAGOZA

Zaragoza.—Ha dado comienzo en la mañana de hoy sus tareas el Congreso de Mariología, presidido por autoridades eclesiásticas y del Estado y Movimiento. Asisten representaciones de la Diócesis y de otras españolas.—(Cifra).

La civilización no sobreviviría a otra nueva guerra, dice Stettinius

Gran Bretaña no se opondrá a que Libia vuelva a pertenecer a Italia

Churchill en su viaje a Italia se llamará coronel Warden

EL DIA DEL TRABAJO EN ESTADOS UNIDOS

Chicago.—Varios millares de automóviles han salido para diferentes lugares para celebrar estos tres días la jornada del "Día del Trabajo".

Por ahora se han registrado 30 muertes en accidentes de automóviles y se teme ocurran varios más estos días.

En todas las ciudades de Norteamérica se han celebrado oficios religiosos.—(Efe).

PADILLA SE PRESENTA CANDIDATO

Ciudad de Méjico.—Ezequiel Padilla ha acordado presentar su candidatura para la presidencia de la República de Méjico.—Efe.

LO QUE PIENSA STETTINIUS

Washington.—Stettinius ha declarado que la civilización no podrá volver a sobrevivir si se produjera otra guerra. El

mundo no debe ni puede permitir que la organización actual mundial de la paz fracase.—(Efe).

NO SE Opondrá INGLATERRA A QUE LIBIA VUELVA A ITALIA

Londres.—Inglaterra no se opondrá a que la Libia vuelva a pertenecer a Italia. Esto se estima en los círculos políticos bien informados.—(Efe).

EL GOBIERNO DEL IRAN

Londres.—Se anuncia que el Gobierno del Irán se considera en posición de sufriendo independencia para poder obrar por cuenta propia en los aspectos económico y financiero.—(Efe).

PALESTINA, PUNTO NEURÁLGICO

Londres.—Se cree que el asunto de Palestina será el punto neurálgico a tratar en la enrevisa del Cairo de los reyes Faruk y Yben Saud de la Arabia.—Efe.

EL NOMBRE DE CHURCHILL EN SU VIAJE A ITALIA

Roma.—Un corresponsal en esa capital del diario londinense "Daily Mail" dice cree saber que el ex primer ministro británico mister Winston Churchill usará el nombre de "coronel Warden" en su viaje turístico por Italia.—Efe.

¡Abuelos queridos! Sois los que se van; ellos son los que se quedan, que luego también se irán. Triste verdad dolorosa que muestra pesar escondido pero es más triste cosa el verse desatendido.



EL GENERAL MAC ARTHUR

todas las fuerzas armadas bajo el control japonés donde quiera que se hallen.

Tercero.—Ordenamos a todas las fuerzas japonesas armadas, donde quiera que estén, y al pueblo japonés que cesen las hostilidades inmediatamente, que preserven y eviten los daños a todos los barcos, aviones y bienes militares y civiles y que cumplan con todos los requisitos que puedan ser impuestos por el comandante supremo de las potencias aliadas o por los organismos del Gobierno japonés, conforme a sus órdenes.

Cuarto.—Ordenamos al Cuartel General Imperial japonés que dé inmediatamente las órdenes a los comandantes de todas las fuerzas japonesas y a todas las fuerzas bajo el control japonés, donde quiera que se hallen, que se rindan inmediatamente a ellas y a todas las fuerzas a sus órdenes.

Quinto.—Ordenamos a todos los funcionarios civiles, militares y navales que acaten y pongan en vigor todas las proclamas, órdenes e instrucciones que el comandante supremo de las potencias aliadas considere convenientes para efectuar esta rendición y dadas por él o en su nombre.

Sexto.—Por este protocolo nos comprometemos, en nombre del Emperador del Gobierno japonés y del Cuartel General Imperial japonés, a poner en libertad en seguida a todos los prisioneros de guerra e internados en ciudades y a atender a su protección, cuidado, mantenimiento y transporte inmediato a los lugares que se señalen.

LA RENDICION DE PENANG

San Francisco.—A bordo del acorazado "Nelson" se ha firmado la rendición de los jefes y fuerzas niponas de la península de Penang. El acto fue muy sencillo y sólo duró escasos minutos.—(Efe).

LA RENDICION DEL JAPON

El Emperador y el Gobierno sujetos a control de las potencias aliadas

Mac Arthur recibe al ministro de Asuntos Exteriores japonés

EL DIA "V. J."

Nueva York.—El Día "V. J." se celebró en todo Estados Unidos con poco y casi nulo entusiasmo. La fiesta tuvo solamente un carácter oficial, ya que la celebración del fin de la guerra se había ya celebrado cuando el cese de las hostilidades.

Sin embargo la celebración del "Día del Trabajo", que es hoy, va acompañada de grandes demostraciones de entusiasmo por parte del pueblo que se suma a ella.—(Efe).

EN LA PROVINCIA DE HU-PEH

Chung-King.—En la provincia de Hu Peih, ha sido ocupada por las fuerzas chinas la ciudad de Chang. Está todo preparado para el acto de la firma de rendición. También han penetrado las tropas chinas en la jurisdicción de las aguas del río Lulu, el cual atravesaron.—(Efe).

YAMASHITA SE RINDE

Manila.—Se ha efectuado la rendición oficial de las tropas del general Yamashita, hecha en las personas de sus enemigos los defensores de Corregidor y de Singapur.—(Efe).

UNA JUNTA DE CONTROL

San Francisco.—El general Mac Arthur va a convocar a una Junta de control del Japón, en la que intervendrán Gran Bretaña, Norteamérica, Rusia y China para que organicen la administración nipona antes de que ésta pueda ser dejada en manos niponas.

La representación yanqui la ostentará Nimitz.—(Efe).

EL EMPERADOR PRESIDIRA MAÑANA LA DIETA NIPONA

San Francisco.—El Emperador Hiro-Hito presidirá mañana la sesión extraordinaria de la Dieta nipona. Se cree que en la misma pronunciará un importante discurso.—Efe.



ALMIRANTE NIMITZ

MAC ARTHUR Y EL MINISTRO JAPONES DE ASUNTOS EXTERIORES

Nueva York.— Se anuncia que el general Mac Arthur ha recibido al ministro de Asuntos Exteriores del Gobierno japonés.—Efe.

OTRO QUE PONE FIN A SU VIDA

San Francisco.— Se ha suicidado, haciéndose el "harakiri", el superintendente y jefe de los astilleros de la ciudad y puerto de Osaka.—Efe.

UNA PROCLAMA DE HIGASIKUNI

San Francisco.— Se dice que los japoneses han aceptado resignados la orden de rendición dada por su Gobierno. La resistencia no se ofrece ni en masa ni esporádica. El primer ministro del Gobierno, Higasikuni ha declarado en una proclama dirigida al pueblo que éste debe obedecer al Emperador si se quiere que el país no muera y un día adquiera su rango de civilización.—Efe.

Tareas de paz España y su intercambio comercial

El esfuerzo español para alumbra todas las fuentes de producción ha sido feliz hasta el punto de ponerse en condiciones de ocupar un puesto digno en el mercado mundial. Hemos dejado de ser los eternos clientes de todos los mercados, el pueblo húngaro de una colosal pesera para cualquier empresa y de mostrarnos con hechos de lo que somos capaces de hacer en paz y orden cuando extirpamos el profesionalismo político y el virus demagógico de funestas doctrinas. Bien es verdad que las consecuencias de la guerra se hacen sentir y continuará pesando en el intercambio mundial, pero es aspiración y necesidad de esta paz si ha de ser duradera, la separación de la tiranía comercial y el abandono del encastillamiento autárquico por un sistema de fluidos y móviles estabilidad, aun cuando los pueblos pro-

ducen naturalmente conservar su balanza de pagos lo más próspera posible. San Sebastián es la sede de una serie de negociaciones comerciales que ya han encajado en el perfeccionado acuerdo hispano-portugués y que siguen su curso respecto a Francia y Bélgica. España y Portugal vivieron largos años de espaldas entre sí; este disparado alejamiento, en parte debido a un mal entendido concepto de la soberanía ibérica, hacia espaldas a unos y a otros; espiritualmente nada te vemos que enseñamos; económicamente nada tenemos que vendernos. La amistad peninsular y la neutralidad nos han enseñado y hecho posibles muchas cosas; entre ellas no es la menos importante que España y Portugal si quieren recíprocamente entre los primeros países del intercambio respectivo, hasta el punto de poderse decir del reciente acuerdo que es un gran paso para que el intercambio hispano-luso esté a la altura de la indestructible amistad ibérica.

Truman se dirige al mundo en el día de la victoria sobre Japón

Hacemos frente al futuro y a todos sus peligros con gran confianza y esperanza

En todos nosotros está primero el sentimiento de gratitud a Dios Todopoderoso

Washington.— El presidente Truman ha pronunciado el siguiente discurso con motivo del día de la victoria sobre el Japón:



“Conciudadanos: Los pensamientos y las esperanzas de todos los norteamericanos así como de todos los pueblos del mundo civilizado están puestos esta noche en el acorazado "Missouri". Allí, en ese pequeño trozo del suelo norteamericano, anclado en el puerto de Tokio, los japoneses acaban de deponer las armas, firmando los términos de la rendición incondicional.

Hace cuatro años los pensamientos y los temores del mundo civilizado, en su totalidad, estaban en otro trozo de suelo norteamericano: En Pearl Harbour, El poderoso peligro para la civilización que comenzó allí ha quedado ahora eliminado. El camino seguido hasta

Tokio ha sido largo y sangriento. No olvidaremos Pearl Harbour. Los mil millones japoneses no olvidarán el acorazado norteamericano "Missouri".

El mal causado por los señores feudales japoneses nunca podrá ser reparado u olvidado, pero su poder para destruir y para matar les ha sido arrebatado. Sus ejércitos y lo que queda de su armada son ahora impotentes.

En todos nosotros está primero el sentimiento de gratitud a Dios Todopoderoso que nos sostuvo, junto con nuestros aliados, en los días sombríos del grave peligro y que nos hizo pasar de la debilidad a la más poderosa fuerza de combate en la historia y que ahora ha presenciado la derrota de las fuerzas de la tiranía, que intentaron destruir nuestra civilización.

Dios nos indica que en nuestra hora de orgullo no olvidemos la dura labor que nos espera y nos pide que la llevemos a cabo con el mismo valor y con idéntico celo y paciencia con que hicimos frente a las pruebas y a los problemas que se nos presentaron en los últimos cuatro años.

Nuestros primeros pensamientos, por supuesto van dirigidos, como prueba de gratitud y de honda obligación, a nuestros seres amados que encontraron la muerte o fueron mutilados en esta terrible guerra; a los hombres y a las mujeres norteamericanos que en tierra, en mar y en el

“La invocación de una paz justa y equitativa ha sido la voz de la Iglesia en España”

No se rezó en sus templos la oración “Pro tempore belli”, sino la oración “Pro pace” (Importante Pastoral del Cardenal Primado en cuarta página)

El tiempo que hará mañana

El Observatorio de Igueldo en su predicción para la Agricultura especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará hasta las trece horas de mañana, será el siguiente: Continuará el mismo régimen de tiempo.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

VITORIANA DE ESPECTACULOS S. A. VESA
NUEVO TEATRO A las 7.30 y 10.30, CONTRAESPIONAJE.
TEATRO PRINCIPE HOY NO HAY FUNCION

GACETILLA LOCAL

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: María Amalia Urbina, hija de Cipriano y de María del Socorro.
José Remón Sáez de Buruaga Choa, hijo de José y de Carmen.
Miguel Angel Alvarez Aguirre, hijo de Luis y de Filomena.
Defunciones: Vicente Abecia Ochea de Retana, de 45 años, casado; Hospital Civil.
Francisco Félix Sanabria Doval, de 24 años, soltero; Hospital Militar.
Juliana Uribe Zabala, de 83 años, viuda; Ganancia Mayor.
Cecilia Borque Zufaur, de 42 años, viuda; Ortiz de Zárate, 22.
Félix Sáenz Guina, de 14 años; Hospital Civil.
Pilar Bolinaga Madinaveitia, de 26 años, casada.
Matrimonios: Rafael Cobo Ordoñez, de Madrid, con Piedad Guardo Aragón.
Sebastián Madinaveitia Gómez con Aurora Ortiz de Urbina (Castañe).
Estanislao Gil Ochoa con Prudencia Mateo Gil.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos:
Maurio Ugarte, de 21 años, domiciliado Cuchillera 77, de heridas incisivas en los dedos medio y anular izquierdos, que se produjo trabajando José María Fernández de Retana, de 5 años, con domicilio en Ciudadela 7, de herida contusa en la frente, por caída.
Jesús Cámara, de 37 años, domiciliado en Ascarza, de heridas contusas en las regiones temporal izquierda y occipital, hematomas en esta región y en la oreja izquierda, por agresión.
Jesús Gómez, de 11 años, con domicilio en Postas 41, de herida contusa en el pie izquierdo, que le produjo un clavo.
Justo Ruiz, de 38 años, domiciliado en Santa María 13, de herida incisiva en la mano derecha, que le produjo una botella.
Rodolfo Gil, de 8 años, de contusión por atropello.
Salvador Medina, de 23 años, con domicilio en Pintorería 23, de herida incisiva-contusa en la pierna izquierda, que le produjo un hacha.
Celestino Gaona, de 19 años, domiciliado en Herrería 104, de herida contusa en el labio superior y contusión en la frente, por agresión.
Jesús Errasti, de 16 años, con domicilio en Vitoria, de herida contusa en el pie derecho.
Flora Cortés, de 11 años, ambulante, de quemaduras de primero y segundo grado en ambos pies, que le produjo agua hirviendo.
Carmen Sáenz, de 12 años, domiciliada en San Ildefonso 18, de contusión y erosiones en la cadera izquierda, por atropello de bicicleta.
Antonio Miguel Rodríguez, de 27 años, con domicilio en Cuchillera 57, de herida contusa en la frente, por caída.
Laurentino Lasaga, de 20 años, domiciliado en Portal de Villarreal 52, de heridas contusas en el maxilar superior y pierna izquierda, por atropello de bicicleta.
Jesús Ochoa, de 20 años, con domicilio en Herrería 7, de herida incisiva-punzante en el pie derecho.
Y Alvaro Lafuente, de 25 años, de herida contusa en la frente, por choque de bicicletas.

HOSPITAL CIVIL

Hoy se encuentran hospitalizados 76 hombres y 82 mujeres, que hacen un total de 158.

MATADERO

Se han sacrificado:
5 bueyes, con 1.159 kilogramos.
5 terneras, con 198.
3 ovejas, con 52.
Derechos, 771,70 pesetas.

CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo verificado el pasado sábado correspondió el primer premio al número 451.

OBSERVATORIO DEL INSTITUTO

Ocho mañana:
Presión atmosférica, 719,6.
Termómetro seco del psicrómetro, 10,8.
Idem húmedo, 10,6.
Humedad, 68.
Temperatura máxima, 22,2.
Idem mínima, 10,4.
Agua en las últimas 24 horas, 0,0.
Estado del cielo, algo nuboso.
Viento, calma.

FARMACIA DE GUARDIA

Esta noche lo estará la del señor Guina, Postas 6.

SEMANEROS PARA ENFERMOS

San Miguel.—Rvdo. D. Pablo Preza, General Alava, 5, tercero derecha.
San Pedro.—Rvdo. D. Prudencia Ruiz de Austri, Siervas de Jesús, 7, cuarto izquierdo.
Santa María.—Rvdo. D. Amancio Landárruri, Santa María 17, segundo.
San Vicente.—Rvdo. D. Guillermo Marañón, Postas 36, segundo.
San Cristóbal.—Rvdo. señor Cura párroco don Jesús Romero, Casa cural.

CIRUGIA GENERAL Y DE ESPECIALIDADES
Clinica del Dr. Tauste
Vitoria. Teléfono 1750.

EL TRABAJO es el arma más fuerte para la prosperidad de los pueblos. A que éste se realice con plenitud de esfuerzo y sin agobios económicos tiende la legislación del Subsido Familiar español.
Todos los trabajadores deben informarse de su derecho en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión.

EL TIEMPO PASA, PERO EL RELOJ "RECORD" QUEDA DE MODA.
Cubiertos mesa, desde 19 pesetas las 12 piezas.
Cubiertos mesa gran plateado, calidad de toda garantía, 12 piezas, 54 pesetas. Surtido en objetos para regalo. Vasos y cubiertos para colegio.

"Libro Blanco" de la Santa Sede sobre su obra de paz (1939-1940)

(CONTINUACION)

Otros vibrantes llamamientos en favor de la paz de Italia lo tuvo el Padre Santo el 7 de diciembre, cuando el embajador Alfieri le presentó las credenciales; el 21 de diciembre, cuando los Reyes de Italia le visitaron en el Vaticano; y el 28 de diciembre, cuando Su Santidad se dignó visitar el Quirinal.
Las paternales aspiraciones del Papa están admirablemente expresadas en aquel ferviente angustio que formuló el 21 de diciembre— en presencia de los Soberanos de Italia, y que ninguno pudo ahora releer sin conmoción:
"¡Que pueda la omnipotente mano de Dios guiar la suerte del pueblo italiano, tan vecino y tan querido para Nos, y las decisiones de los que lo rigen, de tal manera que le sea concedido servir, con previsoría vigilancia y conciliadora prudencia, no sólo a su paz interior y exterior, sino también al restablecimiento de una honrosa y duradera paz entre los pueblos".

OTRAS DECLARACIONES DE HOMBRES POLITICOS

Pero no cesaban las discusiones acerca de la futura posición de Italia y las previsiones de una participación suya en el conflicto.
El 24 de enero de 1940 el conde Ciano decía al Nuncio: "Estad tranquilos, que Italia no entra en guerra". Pero añadía esta reserva: "Al menos en cuanto depende de mí".
El 18 de febrero el conde Ciano, entrevistándose con el Emiso. Cardenal Maglione le declaraba que Italia no podría entrar en guerra, entre otras razones, porque no estaba en modo alguno preparada. Añadió que había hecho y continuaría haciendo todo por la paz. Pero no ceñaba que intrigaban en torno al jefe del Gobierno algunas influencias favorables a una entrada de Italia en el conflicto. Recordó también a este propósito que, preocupado por esas influencias, él mismo se había hecho una vez acompañar por los subsecretarios de la Guerra, Marina y Aviación para que dijese al señor Mussolini cuál era la verdadera situación militar de Italia.
El 23 de febrero el conde Ciano declaraba al Nuncio: "Tengo la impresión de una próxima gran ofensiva alemana sobre el frente principal (el francés) y previendo con ocasión de ésta, que Alemania hará el máximo esfuerzo por hacernos entrar en guerra. Yo luché por conjurar esta entrada, pero hay en Italia fuertes corrientes en favor de Alemania".
El 11 de marzo de 1940 el ministro de Asuntos Exteriores de Alemania, von Ribbentrop, de visita en Roma, fue recibido, a petición suya, por el Padre Santo. En aquella audiencia habló así de la guerra: "De que venceremos esta guerra estamos firmemente convencidos no solamente el Führer, sino también todos los 80 millones de alemanes sin excepción. El Führer está decidido, de la manera más firme y resuelta, a hacer que la victoria resulte una realidad, y todo el pueblo alemán, y también él, están convencidos de que probablemente podremos ganar la guerra todavía antes de que termine el año. Creemos que Francia e Inglaterra ya en el curso de este año no pedirán la paz. Esta es la firme convicción de todo el pueblo alemán".

guerra: "De que venceremos esta guerra estamos firmemente convencidos no solamente el Führer, sino también todos los 80 millones de alemanes sin excepción. El Führer está decidido, de la manera más firme y resuelta, a hacer que la victoria resulte una realidad, y todo el pueblo alemán, y también él, están convencidos de que probablemente podremos ganar la guerra todavía antes de que termine el año. Creemos que Francia e Inglaterra ya en el curso de este año no pedirán la paz. Esta es la firme convicción de todo el pueblo alemán".

Presentes en aquellos días tuvo también lugar una entrevista en el Brennero entre el canciller del Reich y el jefe del Gobierno italiano. El eminente Cardenal Maglione resumía así la conversación tenida con el embajador Alfieri cuando éste le dio noticia de la entrevista: "Durante la conversación he expuesto todas las razones que, a mi parecer, aconsejan o imponen a Italia que permanezca fuera de la lucha. El embajador cree que tales razones son fundadas; piensa, sin embargo, que a la larga será extremadamente difícil a Italia mantenerse ajena al conflicto".

El 18 de marzo el subsecretario de Estado nort-americano de Asuntos Exteriores, Sr. Sumner Welles, se acercaba a visitar al Cardenal secretario de Estado.
Está, después de la conversación, escribía: "El honorable Welles me pregunta después que pienso yo de la situación de Italia. Le respondí que en Italia el pueblo está contra la guerra, pero que el pensamiento de Mussolini no es claro. Este tiene una inclinación hacia Alemania, pero acaso se pueda esperar que tengan en cuenta la opinión del pueblo y no se lance a una aventura en la que los intereses italianos correrían un peligro mortal".
El 27 de marzo, esto es, nueve días después del encuentro del Brennero, el conde Ciano decía a Mons. Borgognini Duca: "Es cierto que tenemos un compromiso cada vez mayor; pero hago todo lo posible para oponerme. No puedo decir si la guerra será o no será, pero yo estoy trabajando de veras y no podré tener idea de cuanto he hecho y de cuanto hago".
El 10 de abril el embajador Alfieri tuvo con el Cardenal Maglione una importante conversación, con su Eminencia resumió en estos términos:
"El embajador de Italia, en nombre del conde Ciano y, por lo tanto, del honorable Mussolini, me dice que en muchas partes de Italia hay en las iglesias manifestaciones y discursos en favor de la paz, tal vez como consecuencia de las trucciones del Vaticano.
Tales manifestaciones en estos días, en los cuales los sucesos políticos se determinan con una velocidad impresionante y cuando el Gobierno procura animar a los espíritus y tenerlos preparados para cualquier suceso eventual, tienen carácter de pacifismo a ultranza y pueden contrastar con la política del Gobierno, que sigue las alternativas dándose perfecta cuenta de la gravedad de las circunstancias.
"L'Osservatore Romano", diario italiano", muy leído, observa una actitud que se diferencia cada vez más de la prensa italiana; debería moderarse, o al menos prolijo en dar las noticias de la guerra y más imparcial. (Continuará)

SE NECESITAN

oficiales y aprovechantes mecánicos electricistas, con buenas referencias. BELTRAN CASADO Y CIA., S. A. — DATO, 34.

NOTAS DE SOCIEDAD

EL DR. SORALUCE ha renovado su consulta de garganta, nariz y oídos.

VIAJES

Después de pasar larga temporada entre nosotros, esta noche salen para Madrid, donde tienen su residencia, don Antonio Alonso Sancho, su esposa doña Pilar Cimiano y su hijo Fernando.
—Regresaron "de Plencia" (Vizcaya) las señoritas Mari Bego y Mari Carmen Sanz Laspeñas.
—Regresaron de San Sebastián don Vidal López y Juan Abad, su esposa doña Carmen González y sus hijos Aurora, Nati, Vidal y Fermín.

EL DR. CASTROVEJEJO continúa a su distinguida clientela que a partir de hoy ha reanudado su consulta en Garganta, Nariz y Oídos.

CUMPLEAÑOS

Hoy los celebra el joven don Jesús Aguirre, Felicitades.
—Celebra hoy sus días don Jesús Aguirre Ibáñez.

NECROLOGICA

Ayer domingo, a las once y media, se verificó la conducción del cadáver de la señora doña Cecilia Borque Zufaur (viuda de don Francisco Landárruri), fallecida el pasado sábado, mujer que por sus virtudes y merecimientos era muy estimada en nuestra ciudad, siendo su muerte muy sentida.

ESCOPEYAS

Rebajas de precio, cartuchos, perdigón, tacos, etc., ARMERIA OLASOLO, Postas, 29.

RELIGIOSAS

SANTORAL DE MAÑANA
Santos Moisés, profeta; Marcelo, obispo; Rufino, Vitalicio, niños; Magno, Castro, Tamel, Máximo, mártires; Rosalía, Cándida, Rosa de Viterbo, vírgenes; Bh. Jacobo Bonnaud y compañeros, mártires. S. J.
Liturgia de este día: Misa del domingo anterior. Puede celebrarse Misas votivas y de difuntos.

CAPILLA DEL SAGRADO CORAZON (PP. JESUITAS)

Se tiene el ejercicio del novenario de San Pedro Claver en favor de las Misiones en las Misas de siete y ocho y media y por la tarde a las siete y media.

ADORACION NOCTURNA

Guarda para la noche de mañana martes: Turno 14.º "San Ignacio de Loyola". La Vigilia comenzará a las diez en la Iglesia de San Vicente.

Solemne coronación de la Virgen de la Antigua en Orduña

El Presidente de las Cortes y varios Prelados presidieron los actos

De Alava concurre su Diputación en plenario

Bilbao.—Con gran solemnidad y brillantez se celebraron ayer en Orduña los actos organizados con motivo de la coronación de Nuestra Señora de la Antigua.
En el Colegio de los PP. Jesuitas se reunieron las siguientes autoridades: el presidente de las Cortes, señor Bilbao; el conde de Rodano; presidente de la Audiencia en funciones de gobernador civil de Vizcaya, don Luis Felipe Gómez; y Fernández de Marica; gobernador civil de Pamplona, señor Junquera; Diputación de Vizcaya en Cuerpo de Comunidad también; una representación del Ayuntamiento de Bilbao; de la Diputación de Guipúzcoa—su presidente— Arzobispo de Burgos, señor Platero; Obispo de Santander, Dr. Eguino; Obispo de la Diócesis, monseñor Balster; general Aizpuru, en representación del capitán general de la VI Región; Ayuntamiento de Orduña con su alcalde, don Dámaso Uribe, al frente; Comisión pro Coronación, presidida por don Luis Laguna.

A las once de la mañana, en la iglesia de Santa María hubo Misa Pontifical oficiada por el Obispo de Vitoria, predicando el sermón el Obispo de Santander.
A las cuatro y media de la tarde fue trasladada de la iglesia a la Plaza de las Fuerzas la imagen de la Virgen para su coronación.
El recorrido entre el templo de Santa María y la Plaza lo hizo acompañada de cruzados, Ordenes benéficas con banda y estandarte, Ayuntamientos, Corporaciones, jerarquías y autoridades.
En la Plaza rindió honores una Compañía del Regimiento de Gardalana, desfilando en Orduña, con música.
Una vez en la Plaza, las autoridades y jerarquías se situaron en la tribuna, y después de una alocución benemérita a cargo del Prelado de la Diócesis, procedió éste a la coronación del Niño Jesús y de la Santísima Virgen de la Antigua.
En este momento se soltaron palomas se dispararon cohetes y se voltearon las campanas entre el júbilo y el aplauso de la concurrencia.
Minutos después el general Aizpuru, en representación del teniente general Yagüe, procedió a colocar a la imagen el fajín de capitán general y un valiosísimo bastón de mando, este último donado por el Alcalde de Madrid, señor Alcocer, que también asistió al acto.
Por último se organizó una brillante procesión hasta el Santuario de Nuestra Señora de la Antigua. (Continúa)

Carta Pastoral del Arzobispo Primado...

Viene de la página cuarta

Poderes constituidos se levantasen contra la justicia y la verdad hasta destruir aun los fundamentos mismos de la autoridad, no se ve cómo se podría entonces condenar el que los ciudadanos se unieran para defender a la nación y defenderse a sí mismos, con medios licitos y apropiados contra los que se valen del Poder público para arrastrarla a la ruina.

Y a continuación, por su cuenta y con su autoridad pontificia, enseña Pío XII: "Si bien es verdad que la solución práctica depende de las circunstancias concretas, con todo es nuestro deber recordar algunos principios generales que hay que tener siempre presente, y son:
Primer.—Que estas reivindicaciones tienen razón de medio o de fin relativo, no de fin último y absoluto.
Segundo.—Que en su razón de medio deben ser acciones lícitas y no intrínsecamente malas.
Tercero.—Que si han de ser medios proporcionados al fin, hay que usar de ellos solamente en la medida en que sirven para conseguirlo o hacerlo posible en todo o en parte, y en tal modo que no proporcionen a la comunidad daños mayores que aquellos que se quieren reparar.
Cuarto.—Que el uso de tales medios y el ejercicio de los derechos vitales y políticos es toda su amplitud, incluyendo también los problemas de gran material y técnico o de defensa violenta, no es en manera ninguna de la incumbencia del clero ni de la Acción Católica como tales instituciones; aunque también por otra parte, a uno y otra pertenecen el preparar a los católicos para hacer recto uso de sus derechos y defenderles con todos los medios legítimos, según lo exige el bien común.

EL EPISCOPADO Y EL CLERO ESPAÑOL

El Episcopado y el clero español no traspasaron los límites señalados por el Romano Pontífice; ni un solo sacerdote hizo servicio de armas en la guerra civil; y la jerarquía eclesiástica sólo bendijo a un grupo beligerante después que el carácter de guerra civil del primer momento se transformó en Cruzada. En nuestra Carta Pastoral escrita en 1939 al término de la misma escribimos: "Po día haber quedado la guerra española en mera guerra civil si el Gobierno contra el cual fué el Alzamiento hubiese pretendido y podido dominar las masas comunistas; pero ni pudo ni lo pretendió; dejó hacer en su zona la revolución y aún se sirvió de la misma para combatir al Alzamiento, pero quedando el poder público de hecho más que mediáticamente prisionero del comunismo. El Movimiento que se inició contra el peligro del comunismo tuvo que ser y fué, lucha contra el comunismo internacional. Desde aquel momento fué verdadera la Cruzada".

Por nuestra parte no bendijimos la Cruzada, sino después que, ocurrida ya en gran parte la apocalíptica matanza de sacerdotes, religiosos y seglares católicos, S. S. Pío XI había dado su augusta bendición con estas palabras: "Sobre toda consideración política y mundana, nuestra bendición se dirige, de una manera especial, a cuantos se han impuesto la difícil y peligrosa tarea de defender y restaurar los derechos y la dignidad de las conciencias, la condición primera y la base segura de todo humano y civil bienestar".

Los Obispos españoles en nuestra Carta colectiva de 1937 a todos los Obispos del mundo, redactada y suscrita en primer término por nuestro venerable predecesor el insigne Cardenal Gomá, dijimos claramente que los Obispos españoles ni habíamos provocado la guerra civil, ni conspirado para ella, pero que, colectivamente, formuláramos nuestro veredicto en la cuestión complejísima de la guerra de España, porque, aun cuando la guerra fuese de carácter político o social, ha sido tan grave su repercusión de orden religioso y ha aparecido tan claro, desde sus comienzos, que una de las partes beligerantes iba a la eliminación de la Religión Católica en España que nosotros, Obispos católicos no podíamos inhibirnos ni dejar abandonados los intereses de Nuestro Señor Jesucristo y sin incurrir en el tremendo apelativo de los "caros nulli" con que el Profeta castiga a quienes, debiendo hablar, callan ante la injusticia".

Estamos ciertos que sin esta distinción entre el primer momento y el segundo de la guerra civil, entre haberla promovido y haber bendecido a una de las partes cuando la otra iba aniquilando a los Ministros de la Iglesia y los templos del Señor en nuestra España ni la jerarquía eclesiástica de todas las naciones tanto de régimen democrático como autoritario, hubiese consentido al Episcopado español reconociendo la justeza pastoral de su actuación ni, sobre todo, Su Santidad Pío XII le había dado su aprobación en la Carta que por su orden en 5 de marzo de 1939 dirigió por medio de su Cardenal Secretario de Estado y futuro sucesor en la cátedra de Pedro, al Excmo. Cardenal Gomá al llegar a su conocimiento que se iba a editar una publicación que contendría los mensajes enviados por los Obispos de las naciones en contestación a la Carta colectiva del Episcopado Español: "La gran resonancia y la favorable y amplia acogida de tan importante documento eran ya bien conocidas del Augusto Pontífice, el cual con paternal sollicitud había echado de ver los nobles sentimientos en que está inspirado, así como el alto sentido de justicia de esos Excelentísimos Obispos al condenar absolutamente todo lo que tenga razón de mal y particularmente las palabras de generoso perdón que tiene el mismo Episcopado, tan duramente oído en sus miembros, en sus sacerdotes y en sus iglesias, para cuantos, al perseguir sañudamente a la Iglesia, tan tos daños han causado a la Religión en la noble España". (Concluirá)

EL precio de la patata en el racionamiento de la presente semana

Se hace público para general conocimiento que el precio a que el comercio detallista de esta capital deberá vender al público la ración de dos kilogramos de patata durante la presente semana será de una peseta con cincuenta y cinco céntimos (1,55) ración, en lugar de dos pesetas con diez céntimos (2,10) publicado en el anuncio racionamiento de la semana treinta y seis.

ARMONIA SOCIAL, EMPRESA Y EMPRESARIO

La alegría en la empresa es rendimiento en el trabajo. Re-compensa a tus productores con un verano bien ganado en las Residencias de Educación y Descanso. Diez días, 50 pesetas; In-formes en la Jefatura Provincial de Educación y Descanso.

"RECORD", el RELOJ SUIZO de CALIDAD.
El reloj RECORD, es reloj de algún precio pero es el mejor reloj conocido hasta ahora.
Cubiertos gran plateado, 12 piezas, 47,50. Cuchillos y cucharones legümbres, desde 5 pesetas.
IASIA, DATO, 34

La Tímbola para el Vericóper de Enfermos Pobres se verificará oportunamente. Ha sido preciso demorarla para conseguir más regalos sobre los muchos recibidos, y más suscripción. El Rotero para Enfermos Pobres ha de ser grande y muy surtido. Los enfermos que carecen de todo, bien se lo merecen.

La Tímbola para el Vericóper de Enfermos Pobres se verificará oportunamente. Ha sido preciso demorarla para conseguir más regalos sobre los muchos recibidos, y más suscripción. El Rotero para Enfermos Pobres ha de ser grande y muy surtido. Los enfermos que carecen de todo, bien se lo merecen.

La Tímbola para el Vericóper de Enfermos Pobres se verificará oportunamente. Ha sido preciso demorarla para conseguir más regalos sobre los muchos recibidos, y más suscripción. El Rotero para Enfermos Pobres ha de ser grande y muy surtido. Los enfermos que carecen de todo, bien se lo merecen.

La Tímbola para el Vericóper de Enfermos Pobres se verificará oportunamente. Ha sido preciso demorarla para conseguir más regalos sobre los muchos recibidos, y más suscripción. El Rotero para Enfermos Pobres ha de ser grande y muy surtido. Los enfermos que carecen de todo, bien se lo merecen.

La Tímbola para el Vericóper de Enfermos Pobres se verificará oportunamente. Ha sido preciso demorarla para conseguir más regalos sobre los muchos recibidos, y más suscripción. El Rotero para Enfermos Pobres ha de ser grande y muy surtido. Los enfermos que carecen de todo, bien se lo merecen.

La Tímbola para el Vericóper de Enfermos Pobres se verificará oportunamente. Ha sido preciso demorarla para conseguir más regalos sobre los muchos recibidos, y más suscripción. El Rotero para Enfermos Pobres ha de ser grande y muy surtido. Los enfermos que carecen de todo, bien se lo merecen.

La Tímbola para el Vericóper de Enfermos Pobres se verificará oportunamente. Ha sido preciso demorarla para conseguir más regalos sobre los muchos recibidos, y más suscripción. El Rotero para Enfermos Pobres ha de ser grande y muy surtido. Los enfermos que carecen de todo, bien se lo merecen.

La Tímbola para el Vericóper de Enfermos Pobres se verificará oportunamente. Ha sido preciso demorarla para conseguir más regalos sobre los muchos recibidos, y más suscripción. El Rotero para Enfermos Pobres ha de ser grande y muy surtido. Los enfermos que carecen de todo, bien se lo merecen.

La Tímbola para el Vericóper de Enfermos Pobres se verificará oportunamente. Ha sido preciso demorarla para conseguir más regalos sobre los muchos recibidos, y más suscripción. El Rotero para Enfermos Pobres ha de ser grande y muy surtido. Los enfermos que carecen de todo, bien se lo merecen.

La Tímbola para el Vericóper de Enfermos Pobres se verificará oportunamente. Ha sido preciso demorarla para conseguir más regalos sobre los muchos recibidos, y más suscripción. El Rotero para Enfermos Pobres ha de ser grande y muy surtido. Los enfermos que carecen de todo, bien se lo merecen.

La Tímbola para el Vericóper de Enfermos Pobres se verificará oportunamente. Ha sido preciso demorarla para conseguir más regalos sobre los muchos recibidos, y más suscripción. El Rotero para Enfermos Pobres ha de ser grande y muy surtido. Los enfermos que carecen de todo, bien se lo merecen.

Carta Pastoral del Arzobispo Primado sobre la terminación de la guerra

La Iglesia católica española ante el conflicto mundial Posición y conducta del Episcopado y clero durante la Cruzada española

La Iglesia y el Estado. - El Fuero de los Españoles. - La total y definitiva estructuración del Estado

Toledo.—El Arzobispo Primado, Doctor Pla y Deniel, ha publicado una carta-pastoral en el "Boletín Eclesiástico del Arzobispado", de fecha de anteaer, que dice así:

"Carta-pastoral a nuestros diocesanos al terminar la guerra mundial. Carísimos hijos en el Señor:

"Han cesado por fin los encarnizados combates que durante unos seis años han producido millones de víctimas en todas las partes del mundo; durante los cuales se han utilizado los grandes adelantos del progreso moderno, la motorización, la aviación, las bombas más mortíferas, volantes, atómicas, para el vencimiento, para la destrucción de sus medios próximos o remotos de combate, produciendo la devastadora ruina de muchas ciudades. Demos gracias a Dios de que haya terminado tan terrible tragedia para la humanidad. Que nazca un verdadero, justo y equitativo nuevo orden; que se cicatricen las heridas y se saneen los profundos males morales y materiales que toda guerra produce de extensión e intensidad proporcionales a la extensión e intensidad de la misma guerra; que para ello se sigan las paternales admoniciones que el Vicario de Cristo con su elevado Magisterio ha dado sin cesar durante todo el sangriento conflicto y al fin del mismo.

NEUTRALIDAD DE ESPAÑA

España, gracias a la especial Providencia del Señor, ha visto su suelo libre de la destrucción, libre también de la invasión de tropas extranjeras. Los motivos justísimos de su neutralidad los expusimos en nuestra exhortación pastoral de mayo último, al terminar la guerra en Europa. No hemos visto, que se discutan los motivos de su neutralidad; si en la hora de la paz se la acusa, más o menos abiertamente, de no haberla guardado suficientemente. Como aun en el caso de amistosa concordia entre la Iglesia y un Estado, que es el caso de España, no vea haber confusión ni de actuación ni de responsabilidades entre la Iglesia y el Estado, afirmamos solemnemente que por parte de la Iglesia en España ha habido la más perfecta neutralidad, haciéndonos eco los Prelados, en todo momento, de las enseñanzas, de las admoniciones, de las plegarias y ruegos del Padre común de los fieles. No se ha rezado en las iglesias de España, en la Santa Misa, la oración litúrgica "Pro tempore belli", propia para una nación que fuese justamente beligerante, sino la oración "Pro pace". En las plegarias públicas por la paz se ha usado, vosotros lo sabéis, carísimos diocesanos de Toledo, la misma oración compuesta por Su Santidad Pío XII.

A éste se han entregado más de veinticinco millones de psetas, donadas por los fieles para que los repartiese, según su paternidad universal, para todas las víctimas de la guerra. La invocación de una paz justa y equitativa ha sido la voz de la Iglesia en España, durante toda la sangrienta lucha; y la Dirección Central de la Acción Católica Española se dirigió a la Acción Católica de todas las naciones del mundo, invocando los principios del Derecho Internacional, propugnados por Vitoria y Suárez, y las normas para una paz justa, propuesta por Su Santidad Pío XII, habiendo contestado a este mensaje los supremos directores de la Acción Católica de muchos países, tanto beligerantes como neutrales, de Europa como Inglaterra, Italia, Irlanda y otros; de América, como Canadá, Puerto Rico, Bogotá, Perú, Costa Rica, San Salvador, Uruguay y Paraguay; de Asia como Beirut; y del Sur de África.

El Estado español es quien puede, con plenitud de conocimientos y de documentos responder de su actuación neutral. Más por encima de episodios re-

tales está el hecho público e innegable de que España no firmó el Pacto Tripartito, que le hubiese llevado a la guerra, ni entró en la misma, a pesar de poderosas presiones, de situaciones difíciles, de rozar los ejércitos beligerantes a sus fronteras y los barcos de guerra sus costas. Sin embargo, el nombre de España y de su Gobierno es llevado y traído en la hora de la paz, al finalizar la guerra mundial. Pidamos a Dios que no se encienda la hoguera de una nueva guerra civil en España, al advenir la paz mundial.

LA GUERRA JUSTA

Toda guerra es dolorosísima, y lo mismo a las guerras civiles que a las internacionales, hay que aplicar el principio, que por nuestra parte indeclinablemente hemos aplicado, de que la guerra sólo es justa cuando es necesaria, y sólo es justa cuando es para el establecimiento del orden, de la justicia y del derecho, lo mismo dentro de un Estado que en el orden internacional. Nadie más amante de la paz que la Iglesia Católica, pero no cae en el error de algunos herejes que condenaron toda guerra como injusta, y sus grandes doctores San Agustín y Santo Tomás enseñan su licitud cuando es necesaria para la defensa y el establecimiento del derecho, y la Iglesia ha canonizado como Santos a reyes que sostuvieron guerras, como San Fernando de España, San Luis de Francia, San Enrique de Alemania.

En cuanto a la guerra civil, nacida tampoco y recomendada más la paz entre los ciudadanos y la sumisión al poder constituido que la Iglesia; pero también puede haber por ello exceso, enseñando que nunca, en ningún caso pueden los ciudadanos alzarse contra un Gobierno, por más que éste tiranice al pueblo y destruya el bien común. Ha sido esta cuestión controvertida; y en los siglos últimos, es cierto que muchos moralistas católicos enseñaban de una manera absolutamente, "nunquam licet rebellare". Pero tal sentencia estaba en pugna con la doctrina enseñada por el Príncipe de los teólogos católicos Santo Tomás de Aquino, por Suárez, y San Roberto Belarmino, como expusimos extensamente en nuestra Carta-pastoral "Las dos ciudades", publicada en 1926.

Balmis, en su preclarísima obra "El protestantismo comparado con el Catolicismo", vindicó ya la doctrina de estos grandes doctores y teólogos, pero en su época como los Romanos Pontífices no habían resuelto esta cuestión, se contentaba con decir: "La Iglesia se ha abstenido de condenar ninguna de las opuestas doctrinas, en tan apuradas circunstancias, la no resistencia no es un dogma".

Más Pío XI, que con profunda sabiduría y no menor intrapidez, no dejó de tratar ni de resolver ninguna de las cuestiones más discutidas en su tiempo, resolvió esta cuestión conforme a las doctrinas de Santo Tomás, Suárez y Belarmino, en su Encíclica al Episcopado mejicano, sobre la situación religiosa en Méjico, publicada en 28 de marzo de 1937, en plena guerra civil española. Sería una injusticia juzgar a la jerarquía eclesiástica española como más bñlosa, menos evangélica que la del resto del mundo, por haber enseñado con los grandes doctores el Aquinense, Suárez y Belarmino, que en circunstancias supremas para una nación, es lícito usar de la fuerza, etc. contra los detentadores del Poder público. Antes que la jerarquía española en su Carta colectiva le los Obispos españoles a los de todo el mundo, con motivo de la guerra en España, había proclamado este derecho la jerarquía mejicana, y Su Santidad Pío XI, en su Encíclica al Episcopado mejicano, en 1937, lo recuerda con las siguientes palabras: "Es muy natural que

cuando se atacan aún las más elementales libertades religiosas y civiles, los ciudadanos católicos no se resignen pasivamente a renunciar a tales libertades, aunque la reivindicación de estos derechos y libertades puede ser, según las circunstancias, más o menos oportuna, más o menos enérgica. Vosotros habéis recordado a vuestros hijos más de una vez que la Iglesia fomenta la paz y el orden, aun a costa de graves sacrificios, y que condena toda insurrección violenta contra los Poderes constituidos. Por otra parte, también vosotros habéis afirmado que cuando llegara el caso de que estos

Pasa a tercera página

Truman se dirige al mundo en el día de la victoria sobre el Japón

Viene de primera página

aire, dieron sus vidas para que llegase este día de la victoria final y se asegurase la supervivencia del mundo civilizado. Ninguna victoria nos puede resarcir de su pérdida.

Pensamos también en aquellos cuya muerte en esta guerra ha herido a quienes amaban al arrebatarles de su lado para siempre a sus esposos, a sus hijos, a sus hermanos y hermanas. Ninguna victoria podrá devolver los rostros que ansiaban ver.

Sólo el conocimiento de que esa victoria que esos mismos sacrificios hicieron posible será utilizada con sabiduría puede darnos algún consuelo. Es nuestra responsabilidad —de nosotros los que vivimos— el hacer que esta victoria sea un monumento digno de los que murieron para ganarla.

Pensamos en los millones de hombres y mujeres de nuestras fuerzas armadas y de la Marina mercante, en todas las partes del mundo, quienes después de varios años de sacrificio y de soportar penurias, han sido salvados de todo daño por la Providencia.

Pensamos en todos los hombres, en todas las mujeres y en todos los niños, quienes durante estos años de prueba constante han cumplido con sus obligaciones respectivas en los hogares en medio de la soledad, de la ansiedad y del temor.

Nuestros pensamientos van a los millones de obreros y de comerciantes norteamericanos, a nuestros campesinos y nuestros mineros y a todos los que han producido nuestros medios de combate y que han enviado a nuestros aliados los medios para resistir y para vencer al enemigo.

Nuestros pensamientos van a todos nuestros funcionarios civiles y a los miles de norteamericanos que realizando sacrificios personales vinieron a nosotros para seguir durante estos años de prueba las tareas del Gobierno; a los miembros de la defensa civil y de la Cruz Roja; a los hombres y mujeres del servicio de recreo de las fuerzas armadas y a todos los que nos ayudaron en esta lucha de cooperación conducente del vivir en el mundo.

Pensamos en nuestros desaparecidos y valiente jefe Franklin D. Roosevelt, defensor de la democracia, arquitecto de un mundo de paz y de cooperación.

Y nuestros pensamientos son tam-

Discurso del general Mac Arthur en la ceremonia oficial de la rendición japonesa a bordo del "Missouri"

Afirmó que el problema nipón es cuestión teológica

TEXTO INTEGRO DE LA ALOCUCION

A bordo del acorazado "Missouri" en la bahía de Tokio.—Texto del discurso final pronunciado por el comandante supremo aliado, general Mac Arthur, en el acto de la firma de la rendición incondicional del Japón:

"Compatriotas: Los cañones guardan silencio. Ha terminado una gran tragedia. Ha sido ganada una gran victoria. Los cielos ya no descargan la muerte y sobre los mares se trazan solamente las rutas comerciales. Los hombres de todas las partes del mundo caminan ya confiados bajo la luz del sol. El mundo entero vive ya tranquilo y en paz. Nuestra sagrada

misión ha sido terminada y al informar así al mundo hablo por los millones de labios silenciosos para siempre, en las junglas, en las selvas y en las profundidades de las aguas del Pacífico, que nos abrieron el camino. Hablo en nombre de los millones de héroes anónimos que ya están ahora de regreso a sus hogares para aceptar el reto del futuro por el que cuando estaban al borde del desastre tanto hicieron. Al volver la vista hacia la larga y torturante jornada desde aquellos días sombríos de Bataan y Corregidor, cuando todo el mundo vivía por entero atemorizado, cuando la democracia estaba a la defensiva en todos los lugares del planeta y la civilización moderna oscilaba en la balanza, doy gracias al Dios misericordioso que nos dió la fe, el valor y el poder suficientes con que forjar la victoria.

Hemos conocido la amargura de la derrota y la alegría del triunfo y de ambas cosas hemos extraído la lección de que no pueden existir vacilaciones. Debemos seguir adelante y conservar en la paz lo que hemos conquistado en la guerra. Se abre ante nosotros una nueva era. Aunque la lección en la misma victoria trae consigo profundas preocupaciones tanto respecto a nuestra futura seguridad, como con relación a la supervivencia de nuestra civilización, el carácter destructivo del poderío bélico, como resultado de los paulatinos y constantes adelantos de los descubrimientos científicos ha llegado a una verdad a un límite que obliga a re-avisar el concepto tradicional de la guerra.

Desde los orígenes del mundo, el hombre ha estado luchando para conseguir la paz. A través de las distintas épocas han sido probados diferentes procedimientos internacionales para evitar o resolver las disputas entre naciones, y desde los primeros instantes se encontraron motivos prácticos en los que se refiere a los ciudadanos individualmente, pero jamás logró triunfar la mecánica de una estructura más amplio alcance internacional. Las alianzas militares, el equilibrio de las potencias, las distintas ligas de las naciones, todas fracasaron, dejando como único rastro de su actuación el eterno crisol de la guerra. La espantosa destrucción que originan las guerras modernas, eliminan ahora esta alternativa. Hemos tenido nuestra última oportunidad y si no construimos un sistema más grande, más equitativo, se producirá un choque definitivo entre las fuerzas del bien y del mal.

El problema es básicamente teológico. Comprende una reafirmación espiritual con el programa del carácter humano que sincronice, con nuestro adelanto o casi incomprendible en las ciencias, en las artes, en la literatura y en todos los

terrenos materiales y culturales de los últimos dos mil años. Debe afirmarse el espíritu si queremos salvar la carne. Nos encontramos hoy en Tokio y recordamos la estancia aquí mismo de nuestro compatriota el Camarero Perry hace ya noventa años. Su propósito fue llevar al Japón una era de luz y de progreso, levantando el velo de su aislamiento y ofreciéndole la amistad, las relaciones y el comercio del mundo. Pero por el contrario, el conocimiento que adquirió el Japón de la ciencia occidental sirvió para forjar un instrumento de opresión y de esclavitud humana. La libertad de expresión, la libertad de asociación y aun la libertad de pensamiento, fueron negadas por medio de la eliminación de toda educación liberal apelando a las supersticiones y por medio de la aplicación de la fuerza contra todas las actividades de las personas.

Estamos obligados por la declaración de Potsdam, a procurar que el pueblo japonés sea liberado de estas condiciones de esclavitud.

Es mi propósito cumplir con esta obligación tan pronto como sean desmovilizadas todas sus fuerzas armadas y tan pronto se den los demás pasos necesarios para neutralizar su poderío bélico. Dada la energía de la raza japonesa, si es apropiadamente dirigida se permitirá una expansión vertical en lugar de la horizontal. Si las inteligencias de su raza son encanizadas por canales constructivos, el país podrá elevarse de su deplorable condición actual, alcanzando una posición digna en el concierto de las naciones del mundo.

En el ambiente del Pacífico está a la vista la creación de un nuevo mundo emancipado. Hoy, ya liberado este mar, la democracia está en marcha. Hoy, por tanto, en Asia, como en Europa, los pueblos ya libres de sus cadenas gozan de la dulzura total de la libertad y de la ausencia de todo temor.

En las islas Filipinas los Estados Unidos dieron forma al molde para este nuevo mundo asiático libre. En las Filipinas los Estados Unidos demostraron a los pueblos de Oriente y a los de Occidente que pueden avanzar codo con codo dentro de un mutuo respeto y obteniendo beneficios mutuos. La Historia de nuestra soberanía en aquellas islas ha conquistado la plena confianza en todo el Oriente.

Y así, compatriotas, os informo hoy que vuestros hijos y vuestras hijas han servido con espíritu combativo, firme, deliberado, determinado y que los soldados y marinos norteamericanos han luchado basados todos en la tradición de una confirmación histórica contra el fanatismo de un enemigo apoyado en sofismas mitológicos. La fortaleza y el poder espiritual de todos nuestros combatientes nos han traído el triunfo. Todos regresan ahora, hacia sus hogares. Ve laad por ellos.—Efe.

Comenzamos ahora el proceso de incorporación del Japón a las naciones civilizadas

Dice el almirante Nimitz en una proclama dirigida a sus tropas

A bordo del acorazado "Missouri" en la bahía de Tokio.—El almirante Nimitz, después de firmar el acta de la capitulación japonesa, rindió tributo a las fuerzas norteamericanas y aliadas "que han escrito nuevos y heroicos capítulos en la historia militar". Añadió "que comenzará de nuevo el proceso de la incorporación del Japón a la familia de las naciones civilizadas".

Después rindió tributo a los méritos en las campañas del Pacífico y terminó diciendo: "Con esos soldados tenemos contrada una sagrada obligación: la de asegurar que sus sacrificios contribuirán a convertir el mundo en un lugar más seguro y mejor para vivir. Para lograr esto será necesario que las naciones unidas apli-

quen en forma rígida las condiciones de paz, que sean impuestas al Japón.

También será necesario mantener nuestro poderío nacional en un nivel tal que reste alientos a todos los planes futuros de agresión dirigidos a la destrucción de nuestro sistema de vida. Ahora regresamos a las grandes tareas de reconstrucción y restauración. Confío en que aplicaremos a ellas la misma resolución y la misma habilidad, así como la misma sagacidad que fueron aplicadas a las fuerzas armadas de los aliados en todos los confines de la tierra; de nuestras minas y fábricas salieron materias primas y productos terminados con que fueron formados los equipos para vencer a nuestros enemigos.—Efe.

Padre que con cariño ciego miras por los ojos de tu hijo, ven conmigo un día y yo te enseñaré pobres enfermos que llevan sobre su cuerpo harapos por no tener ropa, y cuando lo veas, enseñarás a tu hijo que tenga caridad y practicándola tú predicarás con el ejemplo.

La victoria tiene siempre su carga y su responsabilidad, así como su goce.

Pero hacemos frente al futuro y a todos sus peligros con gran confianza y con grandes esperanzas. Los Estados Unidos pueden esperar para sí mismos un futuro de trabajo y de seguridad. Junto con las naciones unidas puede construir un mundo fundado en la justicia, en la honradez de proceder y en la tolerancia.

Como presidente de los Estados Unidos proclamo el domingo, día 2 de septiembre del año 1945, que día de la victoria sobre el Japón: día de la rendición oficial del Japón. No es todavía el día de la proclamación oficial del final de la guerra o de cesación de las hostilidades, pero es el día que nosotros los norteamericanos recordaremos siempre como el "día de la retribución", así como nos acordamos de otro día como el "día de la infamia".

Desde este día de hoy marcharemos hacia adelante. Marcharemos hacia una era nueva de seguridad en la que con otras naciones unidas vamos hacia un mundo nuevo y mejor donde impera la paz, la buena voluntad y la cooperación internacional.

La ayuda de Dios nos ha dado este día de victoria. Con su ayuda lograremos esa paz y esa prosperidad para nosotros y para todo el mundo en los años venideros.—Efe.

El Papa recibe al general polaco Anders



Ciudad del Vaticano.—S. S. el Papa ha recibido en audiencia al comandante de las tropas polacas en Italia, general Vladislav Anders, a quien acompañaban el embajador de Polonia cerca de la Santa Sede y más de mil oficiales y soldados polacos.—(Efe).

Antarás al prójimo como a tí mismo. Demuéstralo, aportando tu donativo al Ropero para Enfermos Pobres. Puntos de suscripción: Tesorería Municipal, Caja de Ahorros Municipal, Caja de Ahorros Provincial, Banco de Victoria.

PAÑERIA GABARDINAS

Hijo de Antero Estibález

POSTAS, 21

COLEGIO DE SANTA MARIA (Marianistas)

Hoy, tres de septiembre, han comenzado las clases de Primera Enseñanza en la forma acostumbrada, dando principio el curso con la Santa Misa. Se ruega a los distraídos que no dejen pasar días sin provecho y acudan desde mañana a más tardar con toda regularidad.

Funeraria TEODORO LOIZAGA.—Dato, 22. Teléfono 1056.

LA SEÑORA

+ Doña Fructuosa López de Haro y García Mardones

Celadora de la Semana Devota de Nuestra Señora del Carmen

Ha fallecido hoy a las doce y media del mediodía, a los 78 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Su Director espiritual; su esposo don José Ruiz de Gauna (Industrial de la Plaza); hijos don Rafael, doña María, doña María Amparo, don Juan José, don Antonio (ausente) y don Francisco (Maestro Nacional en Barcelona); hijas políticas doña Rosario Marín y doña Irene Ramírez; hermana doña A'lina; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia.

Comunican a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan a los FUNERALES que en sufragio del alma de la finada se celebrarán mañana martes, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de San Miguel, y a la CONDUCCION DEL CADAVR al Cementerio de Santa Isabel que tendrá lugar desde la casa mortuoria (ARCA. 5. 5.ª derecha), el mismo día, a las DOCE Y MEDIA, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. Vitoria, 3 de septiembre de 1945.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada